Тема  урока: Образ  праведницы в рассказе А.И. Солженицына «Матрёнин двор», второй урок Цель  урока: подвести учащихся к осмыслению образа Матрены как праведницы земли русской
 Задачи
обучающие: формирование знаний об идейно-тематическом содержании рассказа побудить учеников к высказыванию собственной точки зрения о жизненных принципах
развивающие: развитие умений  и навыков в решении проблемных задач на основе частично -поисковой деятельности;  развитие умения учащихся работать с текстом художественного произведения: выделять главное, анализировать прочитанное, делать выводы;
воспитательные: формирование нравственных ориентиров учащихся:  показать истинность таких нравственных  понятий,  как доброта, милосердие, чуткость, человечность, совесть; содействовать формированию собственной точки зрения  учащихся  по отношению к такому понятию как «праведник»;
Тип урока: изучение нового материала.
Формы работы учащихся: коллективная под руководством учителя, самостоятельная, индивидуальная.
Необходимое техническое оборудование: кабинет информатики, оснащенный мультимедийным проектором, компьютерами.
Структура и ход  урока:
	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР


	Деятельность учителя 


	Деятельность ученика

	
	Вхождение в урок

Формулировка учителем вопросов для определения темы, цели урока
	А.И. Солженицын. Обзор творчества (базовое изучение) http://fcior.edu.ru/card/28482/a-i-solzhenicyn-obzor-tvorchestva-bazovoe-izuchenie.html
	Определяет ЭУМ, с помощью которого уч-ся будут приходить к определенным выводам в течение урока.

Дает задания  по прослушанному аудиофрагменту: запишите  глаголы с отрицанием 


	Прослушивание аудиофрагмента, стр. 1 модуля
Учащиеся при повторном прослушивании записывают: «пенсии не платили», «не заработала ни рубля»,  «изба не казалась доброжилой»

Формулируют главный вопрос урока «Каковы качества героини, что помогло  выжить в таких условиях?»

	
	Ответы уч-ся на вопросы учителя
	
	Организует работу по выполнению творческого задания «Передать характер героини через символ или геометрическую фигуру»
	Уч-ся самостоятельно работают в тетрадях, предлагают  свое видение  (все уч-ся пришли к единому решению: круг передает характер Матрены), обосновывают свой выбор

	
	
	
	При помощи каких стрелок вы бы показали взаимоотношения героини с людьми:



	Учащиеся выбирают стрелку, объясняют свой выбор

	
	
	
	Подводит итог творческой работы, обращая внимание на то, что не случайно получилось солнце. Предлагает для решения следующее задание: записать на лучах самые главные черты Матрены
	Уч-ся самостоятельно записывают на лучах солнца самые важные, на их взгляд, черты характера Матрены

	
	Выполнение задания на сопоставление своих наблюдений по итогам прочтения текста рассказа, осмысления характера героини и выводов автора текста
	А.И. Солженицын. Жизнь и творчество.http://fcior.edu.ru/card/28439/a-i-solzhenicyn-zhizn-i-tvorchestvo-bazovoe-izuchenie.html
	Организует работу с информационным модулем (стр. 5)


	Уч-ся читают выборочно текст. Отмечают совпадения и дописывают то, что не смогли, в отличие от автора текста модуля, определить в характере героини  (это деликатность).  Обращаются к тексту рассказа «Матренин двор», соглашаются с мнением автора модуля, приведя подходящий пример

	
	Выполнение заданий уч-ся
	А.И. Солженицын. Жизнь и творчество.http://fcior.edu.ru/card/28439/a-i-solzhenicyn-zhizn-i-tvorchestvo-bazovoe-izuchenie.html Масштабирование изображения для детального изучения
	Организует работу с информационным модулем (стр. 6)- иллюстрация. Обращает внимание на то, что характер человека часто находит отражение во внешности. Не случайно многие писатели используют такой прием,  как портретная характеристика. Совпадает ли словесный портрет Матрены с  иллюстрацией, размещенной на обложке книги, и иллюстрацией, подготовленной ученицей класса
	Работают с текстом, находят детали портретной характеристики, походящие к иллюстрации: «обвязанное старческим слинявшим платочком», «круглое лицо», «лучезарная улыбка», «блекло – голубые глаза», «со своей доброй улыбкой». Отвечают на вопрос, насколько удачен выбор обложки книги, совпало ли читательское представление о героине с представлением художников (автора обложки и ученицы)

	
	Выполнение заданий учителя Почему  ключевым образом рассказа является двор Матрены?
	Масштабирование изображения для детального изучения
	Организует работу с информационным модулем (стр. 5 )- иллюстрация художника И.Медведева, третий абзац текста. 
	Устанавливают связь: Матренин двор и хозяйка. Объяснение смысла названия рассказа

	
	«Описание двора, подробное, с массой деталей, лишено ярких красок» Почему  в иллюстрации И. Медведева столько ярких красок?
	
	Обращает внимание на первоначальное название рассказа «Не стоит село без праведника»
	Работают над понятием «праведник»

	
	
	
	Что же праведного было в жизни Матрены? Почему Солженицын называет героиню праведницей?
	Самостоятельно отвечают на вопрос. Анализируют ответ 


